
зменшення загальної засміченості посівів спостерігалась зміна 
видового складу бур’янів за рахунок збільшення питомої ваги 
портулаку городнього, березки польової, які займали нижній ярус 
посіву, а отже, суттєвого впливу на ріст та розвиток фенхелю не мали.

При вирощуванні фенхелю звичайного за безгербіцидною 
технологією важливе значення має ретельна підготовка поля в осінній 
період: лущення стерні на глибину 6-8 см після збирання попередника, 
зяблева оранка на глибину 20-22 см. Комплекс весняно-польових робіт 
включає ранньовесняне боронування у два сліди, передпосівну 
культивацію на глибину загортання насіння з одночасним 
боронуванням та прикочуванням. У період вегетації культури при 
необхідності проводять міжрядні культивації широкорядних посівів, 
прополювання бур’янів у рядках.

Таким чином, пріоритетним напрямом захисту посівів фенхелю 
звичайного від шкідливих організмів повинно стати комплексне 
застосування профілактичних організаційно-господарських та 
агротехнічних заходів з метою створення сприятливих умов росту та 
розвитку культурних рослин, реалізації природних механізмів 
саморегулювання агроценозу.
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Проблеми профілактики і лікування цукрового діабету 
зберігають актуальність. В даний час поширеність цукрового діабету в 
світі становить від 2 до 5 %, а в вікових групах старше 60 років досягає 
8-10 %. Захворюваність цукровим діабетом в Україні також неухильно 
зростає і набуває більш молодого віку. За останніми даними в світі 
близько 145 млн. осіб страждають на цукровий діабет і за прогнозом 
вчених, кількість їх може збільшитися до 2025 року до 300 млн. [1].
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Цукровий діабет -  ендокринно-обмінне захворювання, в основі якого 
лежить дефіцит інсуліну. Факторами ризику, що сприяють розвитку 
цукрового діабету при спадковій до нього схильності, є тривале 
зловживання продуктами, що містять легкозасвоювані вуглеводи 
(цукор, варення, кондитерські вироби), систематичне переїдання, 
ожиріння, перенапруження нервової системи, психічні травми, 
інфекційні захворювання, атеросклероз, гіпертонічна хвороба, гострі 
та хронічні захворювання підшлункової залози [2].

Невід'ємною складовою лікування цукрового діабету є 
дієтотерапія. Хворим на цукровий діабет необхідно дотримуватись 
харчування з урахуванням фізіологічних потреб організму в 
залежності від маси тіла, віку, фізичного навантаження, професії і 
місця проживання, а також в залежності від типу важкості, перебігу 
хвороби і наявності супутніх захворювань і ускладнень. Дієта повинна 
містити підвищену кількість вітамінів групи В, аскорбінової кислоти. 
Вміст білка повинен знаходитися в межах фізіологічних норм, але його 
введення повинно бути індивідуалізовано. Дієта повинна передбачати 
обмеження тваринних жирів, а також вуглеводів за рахунок зниження 
споживання цукру і цукровмісних продуктів [3]. В даний час ринок 
товарів діабетичного призначення помітно розширився. З'явилися нові 
цукрозамінники та кондитерські вироби (печиво, пряники, цукерки) 
приготовані на їх основі. В основному це продукти іноземного 
виробництва.

Проблема розробки діабетичних продуктів харчування сьогодні 
набуває особливої актуальності, оскільки кількість об'єму 
синтетичних продуктів на ринку збільшується. Використовувані в 
даний час синтетичні замінники цукру викликають ряд серйозних 
негативних медичних ефектів. Одним з раціональних шляхів 
вирішення даної проблеми є використання натуральних
цукрозамінників, до яких відносяться стевія, топінамбур та цикорій.

Стевія містить: вітаміни (А, С, Б, Е, РР), мікроелементи (Са, N3. 
Р, 1У )̂, глікозиди (стевіозид), ефірні масла. Дослідження показали, що 
при регулярному вживанні стевії знижується вміст цукру, 
радіонуклідів і холестерину в організмі, поліпшується регенерація 
клітин і коагуляція крові, гальмується ріст новоутворень, зміцнюються 
кровоносні судини. Відзначено також жовчогінну, протизапальну та 
діуретичну дію стевії. Стевія перешкоджає утворенню виразок у 
шлунково-кишковому тракті [4-5].

Топінамбур містить: вітаміни (А, В1, В2, С), мікроелементи (Ее, 
Ми, Са, М& К, N3. 2п), клітковину та полімерний гомолог фруктози -  
інулін. Він добре допомагає при різних захворюваннях: подагрі,
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сечокам'яній хворобі, анемії, відкладення солей, ожирінні; знижує 
рівень глюкози в крові, сприяє зниженню тиску, підвищення 
гемоглобіну, а також позитивно впливає на підшлункову залозу. Він 
має здатність виводити з організму солі важких металів, токсини, 
радіонукліди і надлишок холестерину, що обумовлено спільними 
діями інуліну і клітковини [6].

Цикорій містить: вітаміни (С, В1, В2, В5, В9), мікроелементи 
(К, 1У̂ , Р, Са, Бе, Мп, Си, Бе, Zn). клітковину та полімерний гомолог 
фруктози -  інулін. Крім того у ньому знаходяться пектин. Цілющі 
властивості цикорію спричинені високим вмістом інуліну. Рослину 
використовують при лікуванні атеросклерозу, цукрового діабету, 
ожиріння, різних інтоксикацій. Крім того, він має здатність виводити 
іони важких металів, отрути, радіонукліди, причому в 2,5 рази 
інтенсивніше, ніж пектин. Біологічно активні речовини цикорію 
рефлекторно посилюють секрецію шлункового і кишкового соку, 
підвищують апетит [7-9].

Питання використання вище названих харчових добавок 
актуальне, тому вчені із різних країн експериментують із створенням 
продуктів на їх основі. Група російських вчених розробила рецептуру 
діабетичного пісочного печива із додаванням стевії та топінамбуру. 
Результатом їх праці стало печиво діабетичного призначення, що 
відповідає державним нормам та не поступається харчовими 
властивостями звичайному печиву [10].

Інша група науковців з Росії провела науково дослідну роботу з 
покращення хлібобулочних виробів цикорієм, а саме додаванням у 
тісто цикорієву пасту. Результатом їх роботи стали готові хлібобулочні 
вироби, що відрізнялись поліпшеними органолептичними 
показниками [11].

Група вчених з Рязані розробила рецептуру борошняного 
бісквітного напівфабрикату покращеного порошковою сумішшю стевії 
та цикорію. Результатом їх праці став виріб діабетичного призначення, 
який відрізняється менш солодким смаком але більш насиченим 
ароматом [12].

Групою українських вчених була запатентована рецептура на 
продукт який являє собою масляну пасту для хворих цукровим 
діабетом. В її основі лежить вершкове масло та корінь цикорію. В 
результаті був отриманий добре засвоюваний продукт дієтичного 
харчування із пониженим вмістом жиру [13].

Українськими вченими було розроблено рецептуру маршмелоу 
із додаванням порошку топінамбуру. Отриманий продукт, окрім 
покращених органолептичних властивостей, відрізняється оздоровчою
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дією на організм людини та придатний до споживання хворими на 
цукровий діабет [14].

Іншою групою вчених був розроблений продукт спеціального 
дієтичного призначення, з ціллю розширення асортименту подібних 
товарів. Ним є овочева паста на основі порошку топінамбуру та 
моркви. Отриманий продукт призначений для харчування людей 
хворих на цукровий діабет [15].

Групою вчених із Білорусі було запропоновано використання 
цикорію як допоміжної сировини при виробництві пива. Отриманий 
напій має оздоровчі властивості та сприятливо діє на шлунок та 
кішківник. Крім того за рахунок високого вмісту інуліну таке пиво 
може бути вжито хворими людьми на цукровий діабет [16].

Групою російських вчених був розроблений ряд харчових 
концентратів діабетичного призначення, а саме гарячих розчинних 
напоїв. Готова продукція сприятливо впливає на рівень цукру хворих 
та не відрізняється за органолептичними показниками від подібної не 
дієтичної продукції [17].

На даний момент в Україні асортимент дієтичної продукції 
діабетичного призначення достатньо вузький. В основному він 
представлений солодощами: шоколад, цукерки, зернові та шоколадні 
батончики, джеми, вафлі, халва. До складу більшості цих продуктів 
входять синтетичні цукрозамінники, що негативно впливають на стан 
хворих. Використання природних підсолоджувачів в існуючих 
продуктах дасть змогу підвищити їх оздоровчий потенціал а розробка 
нових видів продукції допоможе розширити скромний український 
асортимент оздоровчих продуктів харчування.

Таким чином, розробка інноваційних рецептур оздоровчих 
продуктів на основі топінамбуру чи цикорію із додаванням стевії є 
перспективним напрямом наукової роботи, яка дасть змогу впровадити 
їх у виробництво та розширити асортимент готової дієтичної продукції 
діабетичного призначення.
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СТАЛИЙ СІЛЬСЬКИЙ РОЗВИТОК ЯК ДОМІНАНТА 
ЕКОЛОГІЧНОЇ ПОЛІТИКИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ
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Національний науковий центр «Інститут аграрної економіки»

У країнах -  членах Євросоюзу формування спільних засад 
розвитку сільських територій було започаткована Римською угодою, 
яка заснувала Європейські економічні співтовариства ЄЕС (1957 р.). В 
основу політики розвитку сільських територій закладені цілі, пов’язані 
зі створенням високих соціальних стандартів життя, збільшенням їх 
внеску в економіку країн, відновленням виробничої і соціальної 
інфраструктури, охороною природних ресурсів, примноженням 
історично-культурної спадщини тощо [1].

Європейська політика розвитку сільських територій 
фінансується за рахунок Європейського аграрного фонду їх розвитку 
(the European Agricultural Fundfor Rural Development (EAFRD), 
бюджетом якого передбачено 99,6 млрд евро на період 2014-2020 рр. 
На цей період розроблено 118 різних програм розвитку сільських 
територій в усіх країнах ЄЄ, серед них 20 представили по одній, а 
решта країн -  по дві і більше програм [1 Ошибка! Источник ссылки 
не найден., 5].

Для прикладу, розглянемо програми сільського розвитку 
Франції, Німеччини та Польщі. Адже на них припадає 29,428 млрд 
евро, або майже 40 %, що сумарно заплановано для країн першої 
десятки рейтингу. Аналіз стратегічних цілей, спільних завдань і 
основних заходів щодо сільських територій трьох найбільших країн 
ЄЄ дає підстави стверджувати про спрямування коштів винятково на 
сталий (збалансований) їх розвиток.
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